

稻渔欢歌奏响丰收乐章



看着活蹦乱跳的黑斑蛙和长势喜人的水稻，胡洁林（右）分享着丰收的喜悦。全媒体记者 查灿华 摄

本报讯 金秋时节，稻香、蛙声、蟹肥、蟹黄……近年来，随着“以渔促稻、稳粮增效”生态循环农业模式的兴起，安庆的广大农民在水稻田里大做文章，他们以“水稻”为思考路径，发展稻渔综合种养，实现“一水两用、一田双收、稻渔共赢”，享受着“双丰收”的喜悦。

9月13日，走进潜山市王河镇前进村稻蛙养殖基地，金黄的水稻长势喜人，籽粒饱满的稻穗在阳光下随风摆动。走近看，小方块田里还有“大宝贝”，成群结队的黑斑蛙跳出，场景很是壮观。看着金灿灿的稻穗，听着此起彼伏的蛙声，稻蛙基地负责人胡洁林心里很是高兴。

“今年的水稻长得格外好，每亩的产量可达一千斤；黑斑蛙也只长到了5钱重，最大的有2两重，每亩的产量在2000斤以上，

“稻蛙共养”产值高、见效快，愿意发展的农户越来越多。今年，王河镇将稻蛙共养项目作为镇党委基层党建“书记项目”顶格推进，争取各类资金500余万元支持稻蛙基地建设，目前该镇已有稻蛙共养基地1000余亩。该镇还将稻蛙共养项目纳入镇“双招双引”计划，拟引进蛙饲料加工、蛙油加工等项目，延长稻蛙产业链，创出地域品牌特色。

放眼安庆，这样的田间“宝贝”还有很多。稻蛙田不仅长出了生态大米，还“长”出了虾、甲鱼、蟹、蟹等。从单一种植转变为复合产出，真正实现了“一田多收”，效益大幅提升。

桐城市文昌街道官桥村有百亩稻蟹基地。这里的水稻田，四周都开挖有环形水沟，里面放养了2万多只甲鱼，甲鱼吃稻田里的小鱼、虫、螺等，能减少饵料投入。“甲鱼在稻田中爬行还能起到疏松土壤的作用，同时粪便能给稻田提供肥料，这是一种很好的生态复合种养模式。”稻蟹基地负责人周庭海介绍，“稻蟹共养”收益很不错，一亩水稻能卖1200元，甲鱼收益可达万元，每亩的纯利润可达5000元，是原先常规种植的7倍左右。

一片稻田有说不尽的故事，“水稻”在安庆广袤的土地上花开正艳，为乡村振兴增色添香。（全媒体记者 查灿华）

链接：稻渔综合种养是典型的生态循环农业模式。安庆市稻渔综合种养基地达2000多个，总面积达87万亩，主要养殖模式包括稻虾共生、稻虾连作、稻蟹共生、稻蛙共生等，其中稻虾占90%以上。综合测算数据显示，稻渔综合种养平均每亩增加投入1048.6元，单位面积纯收益增加1827.94元每亩。我市还制订了《安庆市渔业“四百工程”实施方案》，把发展稻虾综合种养做为安庆渔业发展重点，计划到2025年全市稻渔综合种养规模达到100万亩以上。

“一村一品”硕果累累

本报讯 金秋九月，正是收获的季节。9月10日上午，在宿松县洲头乡金坝村鑫果蔬菜农民专业合作社的葡萄种植基地内，务工人员正在采收葡萄。从7月中旬葡萄成熟进入采收期以来，每天这里的葡萄都是供不应求，采收将持续到10月底。

“这600亩基地今年亩均产量在2000斤左右，单产最高有4000多斤。”合作社负责人刘仕春说。

金坝村以葡萄种植为主导产业，是国家级“一村一品”示范村，“金坝葡萄”已经成为远近闻名的“金字招牌”。

十几年来，宿松县与四川省成都市龙泉驿区在金坝村开展区域合作，启动洲头乡现代农业“葡萄一体化示范基地”建设，同时引进龙泉驿区有意愿、有技术、有实力的几家合作社，来此发展葡萄种植，其中就包括鑫果合作社。

在这几家合作社的带动下，金坝村村民也相继成立了多家合作社，发展葡萄种植，合力推动了“一村一品”的形成。目前，金坝村葡萄产业发展已成规模，全村有大小种植户近20家，葡萄种植面积约4000亩，葡萄产业已

经形成了产、加、贮、销“一条龙”良性发展态势。

来自成都的刘仕春，在金坝村创业的这十几年，见证了葡萄产业成长的每一步。刚开始，因为他在技术方面还不够精湛，而且气候条件不同于成都，葡萄产量并不高，效益也不好。本地村民小规模种植，不需要请工，反而能节省一些开支，获得一些收益。那时候，“金坝葡萄”还没有名气，在市场上也卖不动，有一次他拉了一车葡萄到湖北武汉销售，5天都没能卖剩。

“这些年，我们和本地种植户共同探索、交流种植技术，共享资源，目前种植技术方面已经不是问题，产量逐年稳步增加、品质不断提升。”刘仕春说。葡萄“名气越来越大，现在每年都是供不应求。我们现在主要就是专心把品质做好，销售不用愁的。”刘仕春说。葡萄产业不断壮大，离不开政府部门门村村委会的支持。刘仕春说，这些年，葡萄种植基地建设及周边道路、沟渠等基础设施不断完善，滴灌系统进行升级改造也有资金支持，种植户还能享受地租减免政策，平时用工村委会都积极帮助联系……另外，“金坝葡萄”名气不断提

升也离不开政府部门的大力对外推介。金坝村地处长江之滨，日照充足、土壤肥沃，过去以种植棉花、油菜、小麦为主，效益不高。通过积极引导农民调整产业结构，加快传统农业向现代农业发展模式的转变，探索现代农业发展新路径，实现了土地增值、农业增效、农民增收、农村发展。金坝村党总支书记余荣民说，目前金坝村葡萄年产值超1亿元。村民们既能通过土地流转获得土地租金，又能获得经营分红、务工薪金等多种收入。葡萄已经成为本地极具特色的产业。通过大力推进规模化、标准化、品牌化和市场化建设，“一村一品”大幅提升了乡村经济的整体实力和综合竞争力。（全媒体记者 罗少坤 通讯员 袁洁）

链接：“一村一品”是指在一个村（或几个村）拥有一个（或几个）市场潜力大、区域特色明显、附加值高的主导产品和产业。安庆市现有“一村一品”专业村546个，其中，国家级“一村一品”示范村19个，省级“一村一品”示范村89个，主导产业包括茶叶、蚕桑、葡萄、蓝莓、茭白、油菜等。

“合作社+”为乡村注入振兴活力

本报讯 9月13日上午8时许，在望江县赛口镇大河村的香稻种植基地，大河村股份经济合作社邀请农技人员在一片黄绿色的稻田中，检查香稻的生长情况。

在乡村振兴的号角下，大河村创新推动了“合作社+”模式。通过合作社整合种子、技术、收割、销售等关键环节，实现农民丰收与创收双赢的局面，成为现代农业发展的样板。

大河村依托广阔耕地资源和国家现代农业产业园的创建机遇，积极推动土地流转，整合农户资源，将1万余亩土地集中到村集体管理，实现农业的规模化、现代化。大河村以市场化运作为导向，带动农民参与合作社，村集体和种植大户共同持股经营，搭建了从育种到收获的全程机械化农业生产体系。

“合作社+”模式通过统一种植优质稻油品种、统一技术支持、统一全程机械化耕种与收割、统一采购与销售，极大提高了生产效率，减少了农民的生产成本。以水稻和油菜为核心的产业链得到进一步延伸，并通过与中国农科院长江科研中心等科研机构合

作，推动新品种和新技术的应用，大幅提升了农产品的品质。

通过“+”模式，大河村实现了从单一的农业种植向产业链延伸的转变。与浙江春善乡村振兴合作社的合作，帮助大河村形成了品牌化和标准化的生产体系。如今，主打产品“望江大河”牌7D植物油已成功进入杭州市场，后续的莲子、芦笋、小香薯等特色农产品也在陆续推出。

村集体与合作社的深度合作，推动了农产品从田间到市场的无缝衔接，确保了农民的收益。数据显示，每亩土地流转后的农户可以额外增收400元，全村人均收入增长1200元。此外，村集体每年还从中获得50万元的经济收益，实现了村集体与农户的双赢。

在产业升级的同时，大河村股份经济合作社还重视农业技术的推广和应用。通过与长江科研中心合作，大河村在水稻、油菜等主导产业上实现了新品种和新技术的全方位覆盖。合作社为农民提供种子、技术支持，以及机械化耕作、病虫害防治等全程服务，降低农民生产成本，确保农产品的高产和优质。同时，合作社与农户紧密结合，通

金风吹过田野宽 稻浪翻滚似金山



桐城市孔城镇65000亩中稻喜获丰收，9月13日起“开镰”收割，预计10月上旬收割完毕。据统计，亩产重约1100斤。全媒体记者 储永志 通讯员 张令舟 摄

“云翅膀”带农货飞向神州各地

“我母亲自年轻就擅长腌制各类咸菜，身边的亲戚朋友也都喜欢吃。那时候甚至有在外地的朋友让我寄咸菜，随着电商的兴起，我就萌发了将父母的农产品和母亲腌制过的咸菜放到网上销售的想法……”谈起创办“山壳佬”电商的过程，洪梅芳感慨万千。2013年11月，在大城市从事贸易工作的洪梅芳返乡创业。

在家人的支持下，洪梅芳依托淘宝网开设了网店，2014年3月成立“山壳佬”农产品贸易公司，2015年6月注册

“山壳佬”农产品商标。2020年，公司为了更便捷收购农户农产品，推进农产品标准化生产加工投资300万元在河埭乡斗山河村建成一座面积1500余平方米的农产品生产基地。冷链仓储量达500余立方米，公司生产与销售总额得到全面提升。“现在通过电商和直播平台，可以直接与消费者进行沟通和交流，减少中间环节，降低交易成本，扩大销售渠道，让农产品销售变得简单高效。”洪梅芳说。

随着企业的不断发展，河埭生产基地已难以满足公司销售发展需要。2022年，华亭镇通过招商引资，将公司引进并落户在105国道旁，投资1000多万元成立安徽厚山农业发展有限公司，实现农产品“二三产”产销一体化融合发展，促进农产品增值，让农民和企业增收，全力打造辐射影响县域内外的农产品品牌，助力乡村振兴产业发展。

创业多年来，洪梅芳对于有意愿做电商、学习直播的乡老都会倾囊相授，形成导师结对帮扶，带动更多老百姓就业创业。她以短视频和直播为主导，将



9月5日，宿松县华亭镇“山壳佬”农产品贸易有限公司直播间内，两位主播正向顾客介绍产品。全媒体记者 许娟 摄

中，准备将这份来自乡村的美食送往全国各地。

“中秋节大家饼卖的很不错，很多回不了家的大地宿松老乡，通过网购可

硕果满枝头 果农笑开颜



游客在岳西岳尖岭镇桃河村采摘冬桃。通讯员 唐三芳 摄

本报讯 金秋九月，硕果盈枝。走进安庆的田间地头，猕猴桃、冬桃、甜柿等各类水果陆续成熟。缤纷的水果、

猕猴桃种植面积已达到1000余亩。在猕猴桃园里，随处可见正在直播的当地网红。他们拿着手机，带网友们看猕猴桃的生长环境、采摘过程，在镜头前尽情展示古坊猕猴桃的个大多汁、香甜软糯。“每天通过直播能卖出两三百盒礼盒装的猕猴桃，销售额达两三万元。”古坊乡宣传委员余敏说，为帮果农打开销路，岳西县供销社还与古坊乡签订了采购订单，并安排县供销社电商及抖音团队在基地开展为期一个月的果品助销活动，通过线上、线下多渠道加强产品销售宣传。

在来榜镇横河村，早熟的40亩冬桃在8月31日就迎来了开园采摘，共收获8万斤冬桃。晚熟的140亩冬桃上，果实累累。“这批冬桃在国庆假期期间开园采摘，今年冬桃长势很好，预计能收获30万斤桃子。”横河村党支部书记、村委会主任王友国说。

冬桃相较于普通桃品种大约要推迟三個月左右成熟，错峰上市，市场竞争力得到大幅提升。这片冬桃园是横河村

直播业态融入传统行业，在美食、旅游等方面，不断激发消费潜力，改变老旧销售模式，为地方传统产业发展提供了新思路，也为更多的老百姓提供了就业岗位。

“公司通过‘电商+基地+农户’的运营模式，在互联网多个平台上开设店铺直播推广销售，年累计销售周边农户零散农产品约50万公斤，并与20余家农民专业合作社、种养大户签订购销协议，公司年销售额达2000余万元，累计带动周边多个乡镇近200余户村民增收增收。”洪梅芳说。

链接：安庆市各地区立足乡村资源，发展新产业新业态，通过直播带货、农村电商等促进产销衔接，推动农产品上市。据统计，1-8月，安庆市农村电商网络额56.66亿元，同比增长10.9%；五县两市新增农村电商经营主体数（工商注册数）超3500个；年网销额超1000万元的农村电商企业92家，超100万元农村电商品牌102个。

村集体发展的产业，该村全面推行“党支部+合作社+农户”模式，村集体投入42万元，45户农户以150亩土地资源入股，建成冬桃产业园。如今，冬桃已进入丰产期，仅此一项，每年就能为村集体经济增加纯收入60多万元。

水果产业的发展不仅带动了当地农户增收致富，还推动了当地旅游业的发展，吸引了众多游客前来采摘、观光，进一步促进了乡村经济的多元化发展。（全媒体记者 查灿华）

链接：近年来，安庆市充分发挥自然资源优势，不断优化农业产业结构，大力发展特色产业，葡萄、冬桃、西瓜、猕猴桃等多种水果产业化产业为乡村振兴注入“甜蜜”动能，成为群众增收致富的重要渠道。安庆市水果产业已形成以蓝莓种植为主导，桃、柑橘、梨、猕猴桃、葡萄等多种水果种植面积约19万亩，年产值突破20亿元。

把庄稼种成“风景”

本报讯 9月15日上午9时，中秋假期首日，桐城市嬉子湖镇朱桥村高庄组的朱桥生态园，迎来了当日的第一批游客。

“上午气温不高，也没什么太阳，这时候摘葡萄很合适。”来自桐城市区的吴慧，带着孩子体验了一把葡萄采摘的乐趣——每一次用剪刀做出抉择之后，就会收获一颗火红的硕果。“这次来嬉子湖，除了体验田园之乐，我还查了攻略，这里有一座藏燃扇子文化园，据说既能看到农耕文化展览馆，还有诚信文化教育，等下准备带孩子去参观学习。”

“农文旅融合项目涉及主体多、投入大、见效慢，单靠政府不可能快速达到预期目标，必须壮大多元投入主体，因地制宜，选择有利于地方农业文化旅游发展的创新模式。”嬉子湖镇党委书记吴超告诉记者，为了促进农文旅融合发展，该镇以“生态绿岛，欢乐水乡”为建设品牌，一方面通过招商引资吸引社会资本和经营主体投入乡村旅游发展，另一方面引导村民参与其中，让种植庄稼变成“种风景”。在这一思路下，该镇一直致力于提高农民在农文旅融合发展中的参与感与获得感，从而促进农文旅融合项目共建共享和可持续发展。

就在吴慧享受丰收乐趣的不远处——朱桥村方庄村民组的葡萄园里，作为果农，“种风景”的严仍青正在享受丰收的喜悦，“大部分葡萄还在地里就被游客采摘完了，突然来了大批量的订单，还真不好找呢。”严仍青一边指导游客如何挑选成熟的葡萄，一边组织工人为当天的葡萄订单而忙碌。

“每年从5月至10月底，嬉子湖镇各个采摘园里各种水果陆续成熟，天天都有鲜果可以采摘。这段时间是葡萄、火龙果，马上就是苹果、大枣成熟的季节了。”嬉子湖镇宣传委员周惠玲说，除了享受田园之乐，游客还能在玻璃看到嬉龙湾古香古色的徽派木结构房屋，依托燃燃扇子非遗故事投资200余万元打造的燃燃扇子诚信文化园，坐落于嬉子湖岛的省级文保单位“余珊珊”、“国字号”的嬉子湖国家湿地公园等。桐城市首个国家4A级旅游景区——嬉子湖生态旅游度假区，同样也是嬉子湖旅游的游的重要目的地。

“我们相信，随着大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地建设的推进，作为安徽省最佳旅游乡镇、安徽省优秀旅游乡镇、第二批安徽省级旅游小镇，我们嬉子湖镇农文旅融合发展潜力巨大。”谈到未来，吴超颇有信心地说。（全媒体记者 何飞 通讯员 汪雷）

链接：围绕“大黄山”产业发展方向，安庆市精心谋划了167个重点招商项目，总投

畅“粮道” 护“粮安” 绘“丰景”

本报讯 连日来，在怀宁县金拱镇田间，金灿灿的稻穗铺满了稻田，在微风中泛起稻浪。今年怀宁县粮食播种面积836万亩，预计总产量达到331万吨以上，其中以水稻为主，面积约占66万亩，预计产量27万吨。

记者来到久远村田间地头，清澈的水正顺着渠道流入每一块稻田。“今年种植的水稻却没有缺过水。”金拱镇久远村党总支书记汪照才望着村前的水稻说，“今年又是一个丰收年，因为这片田地地处岗区，一遇旱情就受灾，成了老百姓的‘嫌弃田’，虽然种植户承包，也只能到地附近乡亲家‘借电’搭火；二是支渠和田边小沟杂草丛生，淤泥堆积，导致田间机械作业率达95%以上。通过挖沟、截弯取直等土地平整措施以及深入田间、弯变直、坡改梯，完善田间道路，提高农机通行和作业条件，田间道路通达率达90%。据统计，高标准农田内水稻单产可达650公斤每亩，较改造前增长40公斤每亩。”怀宁县农业农村局农田基本建设服务中心主任徐维磊说。

同时，怀宁县建立“专家试验田”，以提高种植单产水平和亩均效益为重点，围绕再生稻年种植技术、T型水渠等水利设施，农田不怕没水了，“嫌弃田”也不怕干旱了，浑身一变成了“香饽饽”。“人们争着承包，每亩承包费上涨了50元。”汪照才说，如今不管什么时候，只要田间缺水，只需轻按电

源，源源不断的清水就可从提灌站抽到出水口，再从田间T型水槽流进稻田，如今久远村已无闲田。

“十二五”以来，怀宁县建成田间方塘、渠相通、路相通、林成网、旱能灌、涝能排的高标准农田52.57万亩。今年该县持续完善农业基础设施，高质量完成2023年高标准农田建设项目5万亩建设任务。“高标准农田建设有效提高了现有耕地资源利用效率和土地产出效率，提高农业科技含量，已建成的高标准农田地块机械作业率达95%以上。通过挖沟、截弯取直等土地平整措施以及深入田间、弯变直、坡改梯，完善田间道路，提高农机通行和作业条件，田间道路通达率达90%。据统计，高标准农田内水稻单产可达650公斤每亩，较改造前增长40公斤每亩。”怀宁县农业农村局农田基本建设服务中心主任徐维磊说。

今年，安庆市春夏种共完成粮食播种面积457万亩，计划2万亩，其中再生水稻46.54万亩，玉米38.68万亩，中稻、一季稻、双季晚稻319.1万亩，大豆29.46万亩，杂粮杂豆23.22万亩。我市打造“千斤斤江淮粮仓”为抓手，聚焦提单产、稳面积、减损耗，建立3个5000亩以上的省市县粮食生产指挥田和10个500亩以上的精细耕作示范点，带动全县粮食单产增加5%以上。截至去年底，全市累计建成高标准农田372万亩。

“慧种地”赋能农业提质增效

本报讯 无人机“飞防”作业精准喷洒水农药省时省力，水肥一体化技术节水可达30%以上……近年来，鉴于机械化对现代农业的加持，安庆市农田沃野之上的出现新景象，为传统农业提质增效、乡村振兴提供了现代化解决方案。

稻田滚滚金光，机器隆隆收获忙。“轰隆隆……”9月15日清晨，望江县高士镇高昌村农旺农业合作社的田地里机器轰鸣，农机手正驾驶收割机，在田里来回驰骋。金黄的稻谷顺着传送带被运进收割机脱粒腔，再从卸粮机拉入运车，运输到晒场堆放，等待清选入库。“这块地是5月种下的单季稻，今年前期多雨，后期高温，好在大棚育苗，这两台收割机是今年新添置的，能在半天内完成收割完。从刚刚收割的情况来看，平均亩产在800公斤左右。”合作社监事长徐德楼告诉记者算了“一笔账”。

作为国家级农民专业合作社，该合作社与省农科院水稻研究所深度合作，成立博士工作站，开展了智能农业应用的研究。

“我们已经连续5年参加丰收节的农展了，今年我们准备了自创的品牌——雁山牌稻鸭共生米（25KG）装、礼盒装丝苗米、再生稻米等数十种产品，期待能卖大。”为迎接今年的丰收节，徐德楼早早精心准备。（全媒体记者 许娟 通讯员 黄佩佩）

链接：农民必从种地变为“慧”种地，解锁“机械化”必不可少。截至2023年年底，安庆市农机总动力达369.8万千瓦，拖拉机总数9.3万台，其中大中型拖拉机9313台，联合收获机5188台，插秧机3062台，谷物（粮食）烘干机1853台，植保无人机1790台，主要农作物耕种收综合机械化水平达86.2%。



享受采摘乐趣的游客。 通讯员 樊琴 摄

资源高达892亿元。这些项目涵盖了农旅产业的多个领域，包括旅游景区开发、休闲度假设施建设、康养产业培育等。同时，安庆市还谋划了109个大黄山建设百千景区工程。这些项目的实施和场景工程的打造，将为推动安庆市文旅产业的转型升级和提质增效。

庆丰收，促和美——中国农民丰收节